

世界植物園系列報導（十二）

萬石涵翠－鬧中取靜的廈門園林植物園

文·圖／胡維新

摘要

廈門園林植物園位居廈門市區，然占地遼闊猶如廈門島內自然生態的諾亞方舟，植物園兼具物種保育與科普推廣的任務，園區以萬石水庫為中心，設置竹類、棕櫚植物、南洋杉、裸子植物等展區；延伸而上另有沙生植物、雨林植物、藤本植物、花卉園、藥用植物園、薔薇園等；另擁有全中國最豐富的九重葛園藝品系之蒐藏，配合園區散布的古廟、石磨題刻是自然及人文兼具的休憩場所。

關鍵詞：廈門、植物園、科普

前言

由於歷史、文化、語言的因素，幾個世紀以來廈門一直是跟臺灣關係最密切的大陸城市，近年兩岸情勢的緩和，打破彼此隔閡而直接往來的起點，也是從金廈的小三通開始。廈門與臺灣間除了深厚綿密的歷史人文關係，兩地緯度相仿，僅隔臺灣海峽相對，自然氣候條件非常類似。廈門園林植物園位於廈門島東南隅的萬石山上，山脊稜線與廈門大學相臨，四周被高樓林立的市區所環繞。相對於廈門主要市區位於廈門島上，植物園與廈大幾乎是共享萬石山這個島中之島，因此從植物園可眺望廈門市區，風景非常優美。

廈門自然生態的諾亞方舟

中國大陸近年由於經濟起飛，大量農村人口往都市移動，多數城市都面臨過度開發的狀況，廈門做為大陸沿海一線城市自然不例外，據植物園的人表示，島內實際人口密度早已超越香港，其擁擠程度可見一斑。然廈門園林植物園占地廣達 493 公頃，植物園大門距離市區中山路商圈僅 1 公里，距輪渡碼頭 2 公里，距離廈門火車站 3 公里，穿越鐘鼓隧道即可達廈門大學及南普陀寺正門，植物園之所以在城市的核心保有如此廣袤的綠地，不受遷地開發的壓力，乃受惠於前人的遠見。由於其與鼓浪嶼共同申請收錄於大陸國家級 5A 風景區，因此人為建設受到法令嚴格的管控，讓植物園得以依原有的功能與專業發展，從 1960 年開園至今，為擁擠的廈門市民保留一片最完整的生態綠地。

廈門園林植物園的科普和專類蒐藏

廈門園林植物園和歷史悠久以研究為主的植物園略有不同，休憩、科普、園林綠化推廣及物種引種馴化和多樣性保護為其發展重點，該園俗稱萬石植物園，園區密布堆疊交錯的各式奇岩，共有 7 個出入口，主要入口為虎園路的西入口。進入園區之後拾階而上首先映入眼簾的是萬石水庫，各式巨型奇岩錯落其間，搭配名為仰止、蒼翠和適然的三座中式涼亭，以秘徑小橋穿梭串連林間和湖面，構成非常恬靜優雅的中式庭園造景。

環繞萬石水庫四周的專類活體蒐藏

1. 竹類植物區：位於湖的北側，有高低錯落的小徑穿梭其間。2. 棕櫚植物區：位於湖的東側，栽種從世界各地蒐集而來的棕櫚科植物，該區為突出於湖中的半島，園區俗稱「棕櫚島」，另於水庫大壩上有成排棕櫚科的華盛頓椰子，極為壯觀。3. 南洋杉草坪：為植物園遊客到訪休憩的核心區，引入南洋杉科植物 2 屬 7 種，其中面山方向栽種的小葉南洋杉(*Araucaria excelsa*)為中國大陸境內該種面積最大的純林。4. 裸子植物區：位於水庫北側，蒐集各類裸子植物，其中以蘇鐵的蒐集最為可觀，世界各國都把蘇鐵科植物列為保育物種，本區栽植的活體更顯彌足珍貴。

除了圍繞萬石水庫的幾個專類蒐藏展區，沿著園區道路而上還可以見到幾個具特色的展示：1. 沙生植物區(desert garden)，以展示耐旱的多肉植物及仙人掌科植物為主，展區分為室外庭園和室內溫室兩大部分。室外展示多為大型多肉植物，如原產澳洲的昆士蘭瓶幹樹(*Brachychiton rupestris*)、產於非洲的象腳樹(*Moringa thouarsii*)、仙人掌科的武倫柱(*Pachycereus pringlei*)等；溫室內則是形狀較為低矮的多肉及仙人掌科植物，成群栽植的金琥(*Echinocactus grusonii*)是最壯觀的一群。除了仙人掌科的植物，另外極為特殊珍貴的二葉樹(*Welwitschia mirabilis*)、景天科的不死鳥(*Kalanchoe daigremontiana*)、龍舌蘭科的龍巖(*Agave titanot*)、番杏科的天女冠(*Titanopsis schwantesii*)都可以在這裡看到，根據園方文獻記載，該園有關多肉植物各式種類、品系的蒐集高達 1200 多種，是一個非常值得觀賞的展區。2. 雨林植物區：選擇具有幹生花、附生、纏勒、板根或藤蔓類植物所搭配而成的森林，藉以呈現雨林植物的重要形相，配合定時的人工造霧系統，營造雨林的微氣候，觀眾穿梭其間可以體驗特殊的雨林環境。3. 藤本植物區：位於雨林植物區之旁，設有長約 600 公尺的廊架供藤本植物攀爬或附生，馬兜鈴(*Aristolochic*)、西番蓮(*Passiflora*)、蒜香藤(*Bignonia chamberlaynii*)，以及中國大陸西南特有的多花素馨(*Jasminum polyanthum*)都可以在這個廊道上看到。另外該園擁有全中國最豐富的九重葛(*Bougainvillea spectabilis*)品系，並且持續進行育種，園方規劃稱之為「市花園」，筆者前去參觀苗圃，遠眺滿山花色繽紛的九重葛，猶如彩筆畫下一道道交錯的彩虹。4. 花卉園：2007 年才建成開放，位於四周山脊環繞的谷地，面積遼闊，利用數萬株的各式草花構築顯眼奪目的視覺，配合遠處歐式木屋，形成別具一格的景緻，此景頗有媲美加拿大布查特花園(The Butchart Gardens)的氣勢，若在臺灣，此地肯定是婚紗攝影的首選地點，每日要維持數萬花朵齊開的盛況，可見園方經營上的投入和用心。除此，另有藥用植物園、薔薇園讓喜愛特定主題的植物愛好者有更多參觀的選擇。

科普推廣為廈門園林植物園的重點工作，因此於南洋杉草坪旁另設有科普展館，透過圖版、多媒體、電子書向社會大眾傳達植物學相關的基本知識，並有動手做活動，提高大眾了解植物園存在的價值，以及生物多樣性保護的重要性。百花廳則是植物園的室內特展中心，該廳以中式建築迴廊環繞荷花池，插花、蘭展、室內造景展示都在此進行。

廈門園林植物園園區還錯落許多歷史悠久的古剎，交錯崢嶸的石壁上更有許多歷代文人墨客的題刻。喜歡植物的，可以沉浸於自然生態之美；喜歡人文的，可以發思古之幽情；喜歡放空的，此處是遠離塵囂眺望廈門市區最佳的場所。下次有機會到廈門，除了擁擠的鼓浪嶼，別忘了造訪同等級，卻更輕鬆、悠閒的廈門園林植物園。



萬石水庫和環湖的中式樓臺



沙生植物區溫室



溫室內的多肉植物展示



市花園：滿山如彩虹般點綴的九重葛



搭配歐風建築的花卉園